Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Quadratwurzeln und irrationale Zahlen

1. Berechne ohne Verwendung des Taschenrechners.

a) /2,89 b) /1440000 0 3

8 4 0,324
d — e 5— )
) 50 ) 9 D 62,5

2. Vergleiche die Ergebnisse! Kannst Du einen passenden Merksatz formulieren?

a) \/? + \/? und J3¥+4  und \/?
b 13 -J12° und 137 -12°
C) \/? . \/? und (3-5)° d) \/?\/? und (3:5)°

3. a) Vergleiche /(-3)" und 4/ 3’
b) Erkldre, warum man fiir 4/ x* nicht einfach x schreiben darf!
c¢) Bestimme die Definitionsmenge, d.h. gib genau an, welche Werte x annehmen darf!

M J2x @ J-x B3) J2-x (4 J2+x (5) 5-2x

4. Bestimme jeweils den Wert von a .

a) b) c)

A =6,05 cm?

A = 4,86 cnm?
2a

o]

A = 722 cm? 3a a

5. Jede rationale Zahl lasst sich als Bruch z mit zeZ und n eN und auch als
n

Dezimalbruch (wie z.B. 4,1356) schreiben.

a) Begriinde, warum jede rationale Zahl immer als endlicher Dezimalbruch oder als
unendlicher, periodischer Dezimalbruch geschrieben werden kann.
b) Wie lang ist die Periode von 1, =3:17 bzw. 1r;=2:35 hochstens?

c) Beweise, dass \/? keine rationale Zahl sein kann!

d) Welche der drei folgenden Zahlen ist rational?
a=1,234545454545... , b=1,23456789101112.... , ¢=1,0100100010000100001....

6. Zwischen welchen zwei aufeinander folgenden natiirlichen Zahlen liegt

a) /350 b) /32444 ) /9000005 d) +/2*-5 2

Finde die Losung zundchst ohne Taschenrechner! Priife dann mit dem Taschenrechner!



Mathematik * Jahrgangsstufe 9 * Quadratwurzeln und irrationale Zahlen * Losungen

l.a) /2,89 = %:%:1’7 b) \/1440000=\/144-10000:12-100=1200

4
30 =3 =3=27 d \/ =—=0,4
o) 3 =6 V350 “V3502 V100
o |52 - (49 _7 py (9324 [ 324 18 09
9 9 3 62,5 62500 250
2 a) \/?‘i‘ 42=3+4=7aber«/32+42=\/25=5=\/? alsoJa’+b”> #a+b
b) /137 =122 =13-12=1 und ~/13°=12> = /25 =5 also yJa’—b> # a—b

¢) Y3 -5 =3:5=15 und {/(3-5% =3-5=15 also +/(a-b)> =[a® - \/b> =|a-b]
d) \/?\/? =3:5 und /(3:5)° =3:5 also \/?:\/?=\/(a:b2=|a:b|

3. a) \/?= 9 =3=\/? also \/(—7a)2=\/?=|a| \/?
b) FﬁerOgilt:\/?=x;ﬁirx<0gilt:\/?=—x=|x| daher\/?= |x| fiir jedes x
) (1) y2'x D=Q} (bzw.D=R})  (2)y/-x D=Q, (bzw.D=R;)

3) V2-x ;2-x20dh. 2>2x also D=]-o; 2]
(4) J2+x ;24x20 & x>-2 also D=[-2; o]
(5) J5-2x; 5-2x20&522x & 2,52 x also D=]-0;2,5]

4.a2) 722cm’=a-2a < a’=36lcm’ < a=19cm

2
b) %-a-?aaz4,86cm2 = 322% ?=324cm’ < a=18cm
C) A—% 2a- 2a+% 2a-3a < 6,05cm’ =2a’+3a’ < a m%—l,ﬂcmz < a=Llem

5. a) Dabei der Division z:n hdchstens n—1 verschiedene Reste ungleich Null auftreten
konnen, hat ein unendlicher Dezimalbruch hochstens die Periodenldnge n—1 .
Wenn bei der Division der Rest 0 auftritt, ist der Dezimalbruch endlich.
b) Der Dezimalbruch zu 3 : 17 hat hochstens die Periodenldnge 16,
der Dezimalbruch zu 2 : 35 hat hochstens die Periodenlinge 7 —1=6, denn 35=5"-7.

2
c) Annahme: Es gibt einen vollstindig gekiirzten Bruch Z mit (E) =5=>z=5n"=
n n

5 ist ein Teiler von z° = Sist ein Teiler vonz =z =57 = z° =5-5-(z)° =
5.5:(z)Y=2"=5n" = 5-(z)’=n" = Sist ein Teiler von n*> =

5 ist ein Teiler von n = 5 ist ein Teiler von z und von n =

Z ist nicht vollstindig gekiirzt = Widerspruch zur Annahme = \/g ist nichtrational.
n

6.a) 18° =324 <350 <361 =19 = 18 <350 <19 ( /350 =18,708...)
b) 180% = 32400 < 32444 < 181° = 32761 = 180 < /32444 <181 (/32444 =180,12...)
¢) 3000% < 9000005 < 3001° = 3000 < 4/ 9000005 < 3001 (/9000005 = 3000,0008...)

d) 1024 =2"°= /2% > [2* -5 >1023 ({/2* -5 =1023,997...)




